

ОБЛАКА ПОД НОГАМИ

Кто: **Данил Ткачëв**

Сделан из: смелости и альпинистского снаряжения

Если бы Данилу Ткачëву задали написать сочинение на тему «Как я провёл лето», он написал бы на твёрдую пятёрку. Какие ещё летние приключения могут сравниться с восхождением на гору высотой **5600** метров? Да не просто гору, а на знаменитый Эльбрус!

О горах и не мечтал

Вообще-то о горах Данил никогда не мечтал. Он учится в белгородской школе № 17, и там же тренеры школы олимпийского резерва «Спартак» проводят занятия по спортивному ориентированию. Данил с удовольствием ходит на тренировки. Окрестные леса знает как свои пять пальцев – сколько раз в соревнованиях участвовал! Тренер Данила – известный человек в белгородском спорте Юрий Новиков – не только воспитал чемпионов мира и Европы, но и альпинизмом занимается давно и с удовольствием. Покорил вершины Алтая, Крыма, Кавказа. А в 62 года (10 лет назад) поднялся на вершину Эльбруса. Вот и подумал: раз его ребята-подопечные хорошо натренированы, не сходить ли с ними в горы?

Услышав предложение тренера, Данил загорелся: в горы он не ходил, но путешествовать любит, поэтому сразу согласился. Родители его поддержали. И вот он, долгожданный поход!

Всё выше, выше и выше

О том, что Эльбрус – самая высокая вершина Европы, – Данил узнал на уроках географии. Но гора эта покоряется не каждому. В лагере рядом с



Данилом жили два тренированных марафонца. Молодые люди, которые пробегают более 42 километров, с подъёмом не справились.

– В группах обычно восходит на вершину только половина участников, – объясняет Юрий Новиков. – Надо грамотно подходить к акклиматизации, постепенно наращивая высоту и нагрузку.

Поэтому, приехав в Кабардино-Балкарию (на территории этой северокавказской республики и расположен Эльбрус), участники белгородской группы сначала несколько дней жили у подножия горы. А уже потом стали постепенно подниматься всё выше, выше и выше. Первые два дня ходили в походы к водопадам на высоту 2800 метров.

Следующий пункт – Гара-Баши (3800 метров), потом подъём на новую высоту – «Приют одиннадцати» (4100 метров) и возвращение на ночёвку. «Горняшку», так называют горную болезнь, которая возникает из-за недостатка кислорода, Данил подхватил, когда с «Приюта одиннадцати», на котором затем разбили палатки, они сделали очередной выход на Косую полку – ещё на километр выше. До вершины Эльбруса оставалось чуть более 500 метров.



Ужасно разболелась голова, но вскоре прошла.

А вот ночь перед восхождением выдалась бессонная.

Восхождение

Снег, сильные порывы ветра, всю ночь палатку трясло – какой тут сон. День отдыха, в следующую ночь подъем в 23.00, порция овсяной каши и выход через час. Поэтому, если другие путешественники вспоминают крутые подъемы и нехватку кислорода, Данил помнит одно: жутко хотелось спать.

– На привалах я засыпал, меня будили, и я шёл дальше, – вспоминает он.

И всё же горы «приняли» их, погода в эту ночь была отличная: звёздное небо, тихо, спокойно. У каждого на голове был фонарик, который освещал путь, а в три часа стало рассветать.

– Это очень впечатляло, мы были выше облаков, – вспоминает школьник.

На опасном подъёме с крутым обрывом были верёвочные перила, и он, по решению тренера, страховался обвязкой с карабином. На привалах подкреплялся курагой и черносливом, пил чай с лимоном, сильной усталости не было. В девять утра белгородская группа в полном составе поднялась на вершину Эльбруса.

– Мыслей было очень много, сейчас и не вспомнишь, о чём думал, но то, что это было самое красивое, что я видел в своей жизни, точно, – говорит Данил.

Спуск занял пять часов, и теперь ему позавидовал бы любой сверстник, ведь часть пути они спускались на ледянках! Представляете, мчишься ты со скоростью километров тридцать и ледоруб в руках, чтобы в случае чего затормозить.



Правда, скатывался он в паре с тренером, на одной верёвке, тот постоянно страховал самого юного участника группы – весь его путь на гору и с горы. Кроме того, перед восхождением он тщательно прорабатывал с ним приёмы и правила поведения в горах.

Никто не волновался

Живёт Данила с папой вдвоём, и тот старается воспитывать его как настоящего мужчину. Поэтому и в горы отпустил, и звонками не допрашивал, тем более телефон в горах Данил с первого дня отключил.

– Ну и что тут такого в этом подъёме? Ведь он уже большой, в его возрасте надо многое уметь, – говорит Ткачёв-старший.

Про восхождение Данил так интересно рассказал отцу, что тот засобирился в следующем году вместе с сыном идти на покорение вершины. Вот тогда-то папа и узнает, действительно ли там нет «ничего такого»...

Елена МИРОШНИЧЕНКО

